Tisztelt Vendégek!

Kedves Alkotók!
Ahogy korábban, most is megtiszteltetés számomra, hogy a Józsai Közösségi Ház Díszítőművészeti szakköre munkáit bemutató kiállítást megnyithatom.

Abban a kiváltságos helyzetben vagyok, hogy most már több éven át folyamatosan figyelemmel kísérhettem a szakkör évadzáró kiállításait, melyeken mindig új, szebbnél szebb munkákkal találkozhattunk. 
Készülve a mai megnyitóra, előszedtem a régi fotókat és kicsit nosztalgiáztam is. A fényképek felidézték bennem azokat az éveket is, amikor még a régi közösségi ház udvarán együtt ünnepeltünk, és azt is, amikor e ház megnyitása alkalmából a Józsán élő alkotók egy rendkívül színvonalas közös kiállításon mutatkoztak be.

Sok szép élmény köti össze e közösséget és azokat, akikkel valamilyen kapcsolatban vannak.   
A szakkör 2012-ben ünnepelte létrejöttének 30. évfordulóját igazán nívós kiállítással és ünnepséggel, aminek én is részese voltam. Most is előttem van a kör egyik tagján lévő gyönyörű keresztszemes blúz, amiről büszkén mondta viselője, hogy ez is 30 éves, akárcsak a szakkör, három évtizeddel ezelőtt hímezte. Az ünnep tiszteletére öltötte magára.
De felemelő pillanatok voltak azok is, amikor megemlékeztek az elődökről, a szakkör azon tagjairól, első vezetőjéről, Gém Rudolfnéról, akik már nem lehetnek itt közöttünk.

1987 óta Bátoriné Gém Eszter vezeti a Józsai Díszítőművészeti Szakkört. Színes egyéniségével, szakmai igényességével valóságos közösséget formált.
Jó pár évvel ezelőtt, amikor Esztert kérdezték az általa vezetett alkotókörről, a következőket mondta:
„ A szakkör tagjai már nagyon régen igazi, szeretetteljes közösségé kovácsolódtak össze. Minden hétfő délután hangos beszélgetés, nevetés tölti meg a Közösségi Házat. Ilyenkor már nem is a varrás a fontos, hanem hogy az asszonyok végre találkozzanak egymással.

 Míg villog a tű, itt is, ott is elhangzik egy-egy történet, megjegyzés a falubeli ügyekről, napi politikáról, főzésről, a szomszéd lányáról, fiatalkori emlékekről.

Mindig nagyon figyelünk egymásra, kibeszéljük örömeinket, bánatainkat…."

Bárcsak egyre többen felismernék az egymásra, a lakóhelyre figyelés, a közös alkotás, a közös munka és a hozzá kapcsolódó élmények, szép érzések fontosságát!  
Ebben az évben 32 éves az alkotókör. Ez alatt a 32 év alatt számtalan értéket hoztak létre. Olyanokat, amikkel tárgyi kultúránk hagyományait éltették tovább. Az általuk készített hímzésekkel nemcsak saját maguknak szereztek örömöt, hanem azoknak is, akik évről évre megnézték kiállításaikat.
Az évek során az ügyes kezű asszonyok megtanulták a legkülönbözőbb tájegységek hímzés - és szövéskultúráját, de többen foglalkoznak még másfajta kézimunkákkal is. 

Hagyomány, hogy minden évben ilyen tájt bemutatják itt a Közösségi Házban, az új termést, az elmúlt esztendőben készült munkáikat. Ugyancsak hagyományos programjuk a közös kirándulás, kiállítások, múzeumok látogatása, itthon és külföldön, pl. már jártak pl. Szlovákiában és Erdélyben is.

Ahogy megtudtam, most is gyűjtő útra készülnek. Júliusban Sióagárdra és a Sárközbe mennek, hogy közvetlenül megismerve az ottani mintakincseket, újabb szép hímzett textileket hozzanak létre. 
Az asszonyok hímzéseiket, szőtteseiket, kézimunkáikat az elmúlt több mint 3 évtizedben számos helyen bemutatták kiállításokon. Legutóbb a Tímárház - Kézművesek Házában láthattuk a debreceni hímző körök közös kiállítását, köztük a Józsai Díszítőművészeti Kör egyedi, a szakemberek által is elismert alkotásait. 
Vezetőjük és tagjaik közül többen rendszeresen részt vesznek pályázatokon, ahol sikereket értek el.
Tisztelt Vendégek!

A Józsai Díszítőművészeti Szakkör legújabb munkáit tekinthetik meg ezen a kiállításon: a szakkör 14 tagjának 45 db alkotását: hímzett futókat, asztalterítőket, kis terítőket, függönyöket, blúzokat, kötényeket, övet, hajpántot. 

Itt körülöttünk buzsáki, furtai, karádi, komádi, korai matyó, sárközi, sióagárdi, torockói és úri hímzéseket láthatunk. 

A két évvel ezelőtti gyűjtőútjuk eredménye a most bemutatott szebbnél szebb buzsáki hímzések. Újszerű és modern a buzsáki hímzéseik mintaelosztása és visszafogott színvilága, a fehér és nyers színű megjelenítése.
Figyeljék meg milyen érdekes változatai vannak a sárközi textiljeiknek! Ugyanannak a mintának mennyire más a hatása, hogy különböző alapanyagra hímezték.

Minden bizonnyal sokan örülnénk, ha olyan függöny lenne a lakásunkban, mint az itt látható fehérrel hímzett korai matyó függönygarnitúra.
De ünnepeken vendégváráskor az asszonyok és a lányok is biztosan szívesen magukra vennék ezeket a tetszetős buzsáki mintás kötényeket.
Kitüntetett figyelmet érdemel Harsányi Edit buzsáki mintás hímzése, annak színvilága, igényes kivitelezése.

Az alkotókör legfiatalabb tagjának ugyancsak szép buzsáki mintás hajpántja és öve pedig az mutatja számomra, hogy reménykedhetünk: lesz, illetve van tovább éltetője a hímzés hagyományának Józsán a fiatal nemzedék körében is.
Mint korábban, most is kitűnik, hogy a szakkör tagjai változatlanul különös gondot fordítottak a különböző szegélymegoldásokra, ami egyébként sajátossága a józsai szakkörnek.
Kedves Közönség!

A női kezek mellett az erős és ügyes férfikéz által létrehozott alkotásokból is láthatunk néhányat ezen a kiállításon. Bátori Sándor józsai bútorkészítő népi iparművész legújabb míves, zsűrizett munkáját, a bölcsőt, itt tekinthetik meg először.  Nemcsak ez, de a szék, a szobainas és a hintaló/elefánt, a gyermekjáték is jól illeszkedik a női kezek varrta színes textilvilághoz.
Köszönjük, hogy elhozta tárgyait és további sikeres alkotómunkát kívánunk meg azt, hogy még több általa készített tárgyat láthassunk kiállításokon, vásárokon. 

Tisztelt Kiállítás Látogatók! 

Úgy gondolom valamennyien jó érzéssel és elismeréssel köszönthetjük a mai kiállítás minden alkotóját, hiszen olyan értéket hoztak létre mindannyiunk örömére, amik által nem csak ők, hanem mi látogatók is gazdagodhatunk. Gazdagodunk lélekben és örülhetünk annak, hogy vannak környezetünkben olyan nagyszerű emberek, akik őrzik, ápolják a magyar népművészet, a népi kézművesség hagyományait.
Ezekkel az alkotásokkal ma is jó együtt lenni, együtt élni.  Ez azért van mert ez a mi kultúránk része, a magyar tárgyi kultúra, amire a mai globalizálódó világban nagyon vigyáznunk kell.

De büszke lehet Debrecen, illetve a Józsa városrész minden lakója arra, hogy ilyen értékteremtő emberek élnek és dolgoznak a környezetükben.

Végül had mondjam el itt is a szokásos kérésemet:

Kedves alkotók! Ezt a tudást, a hagyományok ápolásának,  a közösségi létnek az örömét , élményét adják át minél több fiatalnak, hogy legyen folytatása évtizedek múlva is.

Befejezésül: 
Tisztelettel és megbecsüléssel köszöntöm a szakkör vezetőjét: Bátoriné Gém Esztert és az alkotókör valamennyi tagját.

Kívánok további sikereket és kellemes együttléteket, jó egészséget mindannyiuknak.

Köszönöm a Közösségi Ház vezetőjének, Pósán Györgyné Juditkának az évtizedek óta tartó gondoskodását és munkatársainak a segítségét, figyelmét. 
 A kiállítást megnyitom, leljék benne örömüket!

Debrecen, 2014. június 18.
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